

110 年公務人員特種考試司法人員、法務部調查局

調查人員考試試題

考試別：司法人員、調查人員

等別：三等考試

類科組：觀護人(選試社會工作概論)、觀護人(選試少年事件處理法)、司法事務官法律事務組、
法院書記官、檢察事務官偵查實務組、法律實務組

科目：刑法

考試時間：2 小時

穆穎老師

一、甲為遊覽車業者，明知在疫情期間因無營業，公司員工 A、B、C 均已離職，竟未經前開三人之同意，任意剪貼影印前所取得派車單內前開三人之身分證影本，並盜刻其印章，蓋於自行製作之在職證明及靠行合約書上，以證明三人尚任職於該公司，向政府機關申請紓困補助，經政府機關審核通過後撥下補助款。一週後甲聽聞政府即將解封，可以出團，遂向好友乙借了五十萬元。乙惟恐無憑證，便製作內容無虛假(借款時間、金額、償還日期均如實)之借貸契約，並模仿甲的簽名。請問甲、乙之行為是否成立犯罪?(25 分)

《考題難易》★★★★

《破題關鍵》本題為偽造文書罪章的大集合，典型大題小作之題目，每一罪名請勿長篇大論，只需帶到重要要件即可，否則必無法準時寫完，除了要件以外，考到偽造文書罪章時競合關係也一定會有考點，應小心不要遺漏了。

【擬答】

(一)甲冒用他人名義製作在職證明及靠行合約書之行為可能成立刑法第 210 條偽造私文書罪：

1. 偽造文書可分為「有形之偽造」及「無形之偽造」。「有形之偽造」係指無製作權之人，假冒他人之名義而製作內容不實之文書。「無形之偽造」則係指有製作權之人，以自己名義，製作內容不實之文書；或行為人向有製作權之人為虛偽之報告或陳述，使之據以製作內容不實之文書。
2. 本題中甲非屬在職合約及合約書之有製作權人，又甲明知未得 A、B、C 之授權，而冒用三人名義製作在職證明及靠行合約書之行為，確屬有形之偽造，且甲主觀上有偽造文書之故意。
3. 無阻卻違法或罪責之事由，甲成立本罪。

(二)甲憑虛假資料使政府人員紀錄並審核之行為，可能成立刑法第 216 條行使偽造私文書罪：

1. 甲對其明知為不實的在職證明及合約相關事項，提交予承辦審核補助款之公務員應該當行使偽造私文書構成要件。
2. 無阻卻違法或罪責之事由，甲成立本罪。

(三)甲憑虛假資料使政府人員紀錄並審核之行為，可能成立刑法第 214 條使公務員登載不實罪：

1. 甲對其明知為不實的在職證明及合約相關事項，使公務員登載於其職務上所掌公務電腦系統的電磁紀錄準公文書上，並發生損害於補助款管理及出納作業正確性，應該當使公務員登載不實罪之構成要件。
2. 無阻卻違法或罪責之事由，甲成立本罪。

(四)甲以虛假資料領取政府補助款之行為可能成立刑法第 339 條之詐欺罪：

1. 甲提出不實之在職證明及合約予政府機關該當「施用詐術」之行為，又政府機關信以為真係因確信其內容而導致「陷於錯誤」，再者，政府機關因錯誤之認知而撥下補助款已有

公職王歷屆試題(110 司法特考、調查局特考)

「財產處分」並造成國庫之「財產損害」，係以該當詐欺罪之定式要件，且先後要件具有因果關係。且甲有詐欺之故意無疑。

2.無阻卻違法或罪責之事由，甲成立本罪。

(五)乙製作借貸契約之行為可能成立刑法第 210 條偽造私文書罪：

1.乙冒用他人名義製作借貸契約，該當有形偽造之行為。惟乙所製作之契約內容為真實，是否該當「足生損害」之要件，容有爭議。

(1)否定說：如內容為真實，即無足以生損害於公眾或他人，不成立偽造文書罪(30 年上字第 465 號判例參照)。

(2)肯定說：就文書整體觀察，如係虛捏或假冒他人之名義，虛構製作他人名義出具之文書，其內容亦已屬於虛構，整體而言，足以使人誤信其真實性，而有生損害信用之虞，自該當於上揭犯罪之構成要件。(94 年度台上字第 1582 號判決。)

(3)管見認為應採肯定說之見解，因偽造文書罪的處罰重點在於冒用他人名義製作文書將影響到文書在法律上往來的信用功能，與內容真實與否無關，故縱使內容真實，仍應成立本罪。

2.無阻卻違法或罪責之事由，乙成立本罪。

(六)競合：

甲以盜刻之印章製作到職證明及合約，偽造文書與偽造署押印文間為必然的伴隨關係，故署押印文的偽造便不需要另外論罪。偽造私文書之低度行為應為行使偽造私文書之高度行為所吸收，均不另論罪；再被告、甲係為取得補助之目的，行使上開偽造之私文書而使公務員將不實事項登載於其職務上製作之公文書，屬一行為觸犯行使偽造私文書及使公務員登載不實文書兩罪，乃想像競合犯，依刑法第 55 條規定，從一重之行使偽造私文書罪處斷。



司法 奪榜班/特訓班

保成.學儒.志光

就是要你上榜

課程特色

完整規劃·嚴格執行

適合具有強烈上榜決心的同學參加，採集中管理
密集訓練的輔考方式，考前助您強效提升破百分！

集中管理

上課學員須遵守奪榜班/特訓班管理辦法，徹底執行點名，嚴格管理，幫您鎖緊螺絲，專注衝刺。

專屬課輔

專屬課輔導師針對應考科目或測驗內容提供解答。

申論指導

傳授申論題高分寫作方式，答題架構與技巧，迅速提升答題能力。

固定劃位

一人一位，嚴格規定每日作息時間，所有的限制都是為了幫您專心，朝上榜前進。

弱科加強

參考歷年各科錄取分數落差大之考科針對命題焦點密集授課，強迫記憶，弱科強效提高20-60分，衝刺上榜。

按表操課

奪榜班/特訓班針對每個科目規劃複習進度表，讓你有效率的執行時間管理，最後階段發揮最大效果。

佳作觀摩

定期公布申論佳作，可學習他人寫作長處，也可了解自身學習狀況。

全面檢視

針對學習進度規劃，進度檢視考、課後考、全範圍複習考，三大進度檢視測驗機制

成績診斷

藉由各科成績分析，比對全國平均錄取分數的差距，準確調整各科的複習方式。

· 詳細課程請洽 保成.學儒.志光 全國門市 ·

公職王歷屆試題(110 司法特考、調查局特考)

二、甲因女友乙遭前男友 A 跟蹤騷擾而氣憤不已，乙為證明自己與 A 無瓜葛，唆使甲教訓痛打 A 一頓，不料甲與 A 見面時，見 A 開名車戴名錶，打消打 A 之念頭，反而恐嚇 A 交付十萬元作為賠償，否則將向 A 公司上級檢舉 A 性騷擾乙一事。A 為息事寧人，將錢交付予甲，但心仍有未甘，天天打電話騷擾乙。乙找來甲交待甲一定要依其指示殺了 A。某日甲持改造式手槍埋伏在 A 上班地方樓下電梯口，打電話約 A 下樓，俟電梯門一開步出一人，甲以為是 A 就開槍，未料是其他樓層的人先走出電梯而中槍，幸緊急救護未死，A 也毫髮無傷。請問甲、乙之行為如何論斷？(25 分)

《考題難易》★★★★★

《破題關鍵》本題是典型的錯誤 X 參與的題型，尤其區分說是一定要寫到的考點，但要寫清楚並不容易，考生應多加著墨。

【擬答】

(一)甲恐嚇 A 交付 10 萬元之行為成立刑法第 346 條恐嚇取財罪：

1. 甲稱要告發性騷擾之事情，係以將來之惡害恫嚇 A，依據實務見解係該當恐嚇之行為，又甲主觀上有要脅之故意。
2. 違法性層次，本罪應考量手段目的間之可非難性，且恐嚇不以違法者為必要，即使以法律所許可的方法，作為取財之手段，亦可成立本罪，本題中甲恐嚇之內容為性騷擾，縱有該事實而甲具備告發之權利，惟並非甲可因此敲詐他人給付金錢，故手段與目的間不具相當性，仍非法之所許。
3. 無阻卻罪責事由，甲成立本罪。

(二)甲錯殺之行為，應成立成立 271 條殺人未遂罪：

1. 甲錯殺之行為並未發生人死之結果，故應乙未遂犯審查之。
2. 甲本欲殺 A 卻誤射中其他樓層之人，發生刑法上之「等價客體錯誤」，通說採「法定符合說」即甲想像中之客體為人，甲擊中之客體為人，此時不阻卻其故意，又客觀上甲開槍之時已該當著手無疑。
3. 無阻卻罪責事由，甲成立本罪。

(三)乙唆使甲痛打 A 一頓之行為不成立刑法第 277 條傷害罪之教唆犯：

乙引起甲之犯罪意圖，但甲未遵從甚而未著手於傷害行為，此為學說上之失敗教唆（未遂教唆），乙之行為不可罰。

(四)乙唆使甲殺 A 之行為，可能成立刑法殺人未遂犯之教唆犯：

1. 主觀上乙係唆使甲殺 A，惟乙卻發生誤認而槍擊其他人，則「被教唆人發生等價客體錯誤是否會影響教唆者之故意？」容有爭議。

(1)客體錯誤說：

被教唆人之(等價)客體同一性誤認將不影響教唆犯之可罰性，正如同正犯之等價客體錯誤一般，確切之人別或物別並非主客觀對應之重點，故被教唆人之等價客體錯誤並未影響教唆既遂之成立。

(2)打擊錯誤說：

當被教唆人實行犯罪發生等價客體錯誤時，即當作教唆者之打擊錯誤一般，故此時之處理模式即同打擊錯誤處理。對於實際攻擊客體之部分，因並非教唆者(甲)預期發生結果之客體，僅能退審過失。

(3)區分說：

亦有認為：應區別「行為客體特定之任務是否交予被教唆人」。若教唆者未將特定犯罪之被害人，僅交由被教唆人具體實行，當被教唆人仍然產生客體同一性之誤認時，現實上即如同教唆者自身之打擊錯誤一般擊錯誤處理即可；反之，若教唆者本身並未先特定被害人之人別與身分，而係將此個別化、特定化之任務交予被教唆人自行認定，則被教

公職王歷屆試題(110 司法特考、調查局特考)

唆人對於行為客體產生誤認即屬經驗上可預期之結果，據此，當被教唆人產生客體錯誤時，應仍屬於教唆者之預見範圍，且不違反教唆者之本意，具有間接故意而得成立教唆既遂。

(4)本題如採區分說之結論，乙係將此個別化、特定化之任務交予甲自行認定。是乙應成立殺人未遂罪之教唆犯。

三、甲遇紅燈停車，遭後方未保持適當距離之乙騎摩托車撞上，甲車並無大礙，但乙因車輛倒地雙腿擦挫傷，路人 A 見狀迅速打電話叫警察及救護車，甲認為不是自己之問題，且為了趕上班，心想乙已有人救助，未等待警方到場處理，並未獲得乙同意，也未留下日後可供聯繫之資料，即逕自離開現場。警察 B 到場後聞到乙滿身酒氣，測得其呼氣酒測值為 0.23，又見其無法走直線，語無倫次，遂移送地檢署。B 根據路人拍攝涉嫌甲之車牌後循線找到甲之住處，甲不在家，甲妻丙以為甲闖禍，向 B 表示當天開車者是她，B 遂將丙移送地檢署。試問甲、乙、丙之行為依刑法如何評價？(25 分)

《考題難易》★★★

《破題關鍵》本題大致涉及修法題目，雖然 185-4 已經有新法，但在寫到本罪時，建議仍要一併提到過往的爭議及大法官解釋，寫作上較有深度，其餘醉態駕駛和頂替皆是傳統考點，記得帶到即可。

【擬答】

(一)甲離開現場之行為可能成立刑法第 185-4 條駕駛動力交通工具逃逸罪：

1. 本罪有關無過失之人是否成罪，業經大法官解釋第 777 號略以「……其中有關「肇事」部分，除因駕駛人之故意或過失所致之事故為該條所涵蓋，而無不明確外，其餘非因駕駛人之故意或過失所致事故」之情形是否構成「肇事」，尚非一般受規範者所得理解或預見，於此範圍內，其文義有違法律明確性原則，此違反部分，應自本解釋公布之日起失其效力」。

2. 又本罪經修正後之條文為：「(第一項)駕駛動力交通工具發生交通事故，致人傷害而逃逸者，處六月以上五年以下有期徒刑；致人於死或重傷而逃逸者，處一年以上七年以下有期徒刑。

(第二項)犯前項之罪，駕駛人於發生交通事故致人死傷係無過失者，減輕或免除其刑。」上開修正可知行為人如為無過失之人，亦屬本罪處罰之對象。

3. 本題甲駕駛動力交通工具且發生交通事故無疑，甲雖為無過失之人，惟本罪第二項已明文將無過失之人納入處罰之主體，甲該當構成要件之主體無疑。

4. 無阻卻違法或罪責事由，且乙雙腿擦挫傷亦構成至人死傷之客觀處罰條件，甲成立本罪。

(二)乙酒後駕車之行為可能成立刑法第 185-3 條醉態駕駛罪：

1. 乙顯然駕駛動力交通工具，而且其吐氣所含酒精濃度達每公升零點二五毫克或血液中酒精濃度達百分之零點零五以上，已致不能安全駕駛，乙成立本罪。

(三)丙表示開車者為自己之行為可能成立刑法第 164 條第 2 項頂替罪：

1. 丙表示自己為肇事者，依通說見解，頂替僅以行為人頂替犯罪事實即可，不以實際頂名為限，丙客觀構成要件該當。

2. 丙主觀上有頂替甲之意思，具有頂替之故意。

3. 無阻卻違法或罪責事由，甲成立本罪。

考前必備 2 大上榜演練

| 保成.學儒.志光 |

全真模擬考 ⊕ 能力指標測驗

全真模擬考

【全程比照國考/實戰演練】



【全國排名 了解實力】



能力指標測驗

數據呈現強弱立見

測驗答題後，系統立即為考生分析答題狀況，雷達圖呈現，強科弱科一目了然，立即掌握學習狀況。

依實際考題分析

分析歷屆考題出題領域比重，再據分析出題，依實際考試設計、限時測驗，立即掌握自身程度與出題趨勢。

真人弱點分析

除大方向數據外，亦可預約專人面對面分析，深層了解細部弱點，有利後續衝刺精省時間，學習更有效率。

四、甲、乙為男女朋友，因分手爭吵。甲打電話到乙家告訴乙之母親，限當天乙出面解決，否則放火燒乙家。乙置之不理，甲遂將自家瓦斯桶拉到乙家公寓樓梯間，大喊要乙一起玉石俱焚，以瓦斯管將液化石油氣從前陽臺導入乙房子內，待液化石油氣蓄積瀰漫房間達爆炸界限，即於房門附近，以打火機點火引爆液化石油氣，瞬間產生氣爆並引發火勢，窗戶玻璃受氣爆產生之壓力波及而破碎損壞，家具燒燬，並波及樓上鄰居房屋，幸因民眾發現瓦斯氣爆旋即報案，經消防隊趕赴現場及時撲滅火勢，人員無傷。請問甲之行為如何論斷？(25 分)

《考題難易》★★

《破題關鍵》本題為放火罪之傳統考點，記得放火的題目幾乎都會涉及競合，同學稍加注意即可。

【擬答】

(一)甲引爆石油氣之行為，可能成立刑法第 173 條住宅放火罪：

1. 本罪客體所謂「住宅」，依實務見解乃指供人日常居住之場所，公寓即屬之，而與公寓有密切不可分關係之樓梯間、地下停車場，亦屬公寓之一部分，再就住宅整體而言，亦應包括牆垣、門扇、窗戶及該住宅內所有設備、傢俱、日常生活上之一切用品。本題中樓梯間亦屬本罪客體之範圍。
2. 本罪係屬「抽象危險犯」，若行為人有放火燒燬現供人使用之住宅或現有人所在建築物之犯罪故意，而著手實行放火行為，即應構成該罪，縱令放火結果未使住宅、建築物重要部分開始燃燒或喪失主要效用，僅屬犯罪既、未遂與否之問題。本題已有波及延燒至其他鄰居部分，應屬重要部分開始燃燒，本罪應為既遂無疑。
3. 無阻卻違法或罪責事由，甲成立本罪。

(二)甲放火之行為可能成立殺人未遂罪：

1. 依題目所示，無人死亡故應檢討未遂犯，甲主觀上欲玉石俱焚為殺人故意，甲點火行為應為殺人著手。
2. 無阻卻違法或罪責事由，甲成立本罪。

(三)競合：

甲殺人未遂及放火出於同一犯意，依照刑法第 55 條想像競合，從一重處斷。